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ВСТУП

С ьогодні косметичний догляд є не предметом розкоші, а по-
всякденною необхідністю для цивілізованого життя, тому 

що людині будь-якого віку властиве бажання бути охайною і гар-
но виглядати. Кожен щоденно користується тими чи тими косме-
тичними засобами, що виконують гігієнічні, профілактичні та ес-
тетичні функції, допомагаючи підкреслити переваги і прихова-
ти недоліки зовнішності. Асортимент косметичної продукції є до-
статньо різноманітним. Розрізняють косметику за призначенням, 
функціональною дією, природою дисперсної системи, формою ви-
пуску, типом споживачів, проте на сьогоднішній день не розро-
блено єдиної загальновизнаної класифікації асортименту та нор-
мативних документів щодо термінології галузі. 

Варто відзначити, що косметична продукція безпосередньо 
взаємодіє з людським організмом, тому її застосування пов’язано 
зі здоров’ям та самопочуттям споживачів. Важливість показни-
ків безпеки цих товарів постійно зростає та є визначальним кри-
терієм під час їх вибору. Убезпечення та належна якість косме-
тики на вітчизняному ринку є головним завданням нормативно-
технічного регулювання цієї галузі та залежить від результатів 
наукових досягнень. Рівень освіти, обізнаності та відповідальності 
фахівців галузі забезпечує стабільний розвиток косметичної про-
мисловості.

Аналіз обігу косметичної продукції в Україні засвідчує наявність 
проблем у сфері виробництва та реалізації безпечної для споживача 
продукції. Чинні вимоги щодо безпечності не відповідають європей-
ському законодавству і не сприяють вільному переміщенню продукції 
з України на європейський ринок. Косметична галузь потребує суттє-
вого оновлення і модернізації. 
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РОЗВИТОК ВИРОБНИЦТВА 
КОСМЕТИЧНИХ ЗАСОБІВ
Для вітчизняних виробників косметичних товарів 

головним завданням є  поліпшення якості та безпе-
ки, розширення асортименту, забезпечення конку-
рентоспроможності. Для вирішення цих завдань не-
обхідні чіткі, поетапні кроки. Враховуючи акту-
альний стан економіки та особливості вітчизняно-
го косметичного ринку, цінний досвід європейських 
країн, необхідно провести оновлення нормативно-
технічного забезпечення відповідно з європейськи-
ми нормативами. Потрібно зазначити, що космети-
ка є специфічною за асортиментом, призначенням 
та застосуванням. Її необхідно насамперед виділи-
ти серед інших непродовольчих товарів та віднести 
до сфери державного регулювання, оскільки внесен-
ня змін до загальних законів та постанов, котрі мог-
ли б паралельно регулювати ще й відносини у кос-
метичній галузі, не є ефективним. Це ми можемо 
усвідомити, проаналізувавши стан вітчизняного рин-
ку та розвиток виробництва [1]. 

Кожна людина є неповторною індивідуальніс-
тю, тому шукає таку косметику, котра би повніс-
тю підходила її фізіологічним та психологічним по-
требам, тому і висуває все вищі вимоги до її якості. 
Споживачів уже не задовольняє заявлена виробни-
ком основна функція, вони прагнуть, щоб в одному 
засобі було поєднано цілий косметичний комплекс. 
Виробники та розробники ретельно вивчають під-
вищені вимоги споживачів, тому зараз у косметич-
ній галузі спостерігається розвиток нових напрямків 
виробництв [2]. Проаналізувавши виробництво кос-
метичних засобів різних класифікаційних груп, мо-
жемо зробити висновок, що з усього комплексу чин-
ників, що формують якість, одним з найважливіших 
є планування та розроблення компонентного вмісту. 

Косметична галузь розвивається у двох виробни-
чих векторах: органічному та на основі штучних спо-
лук. Виробництво на основі штучних сполук займає 
значну частину світового ринку та знаходиться у до-
ступнішому для споживача ціновому сегменті. З ме-
тою отримання дешевих замінників натуральних кос-
метичних речовин створено цілу низку синтетичних 
субстанцій з нафти та газу, розроблено абсолютно 
нові молекули, яких не існує в природі. Тому, «кла-
сичний» косметичний продукт — це суміш хімічних 
компонентів  з додаванням незначної кількості рос-
линної чи тваринної сировини. Хімічні сполуки ста-
новлять основу засобу (силікон, парафін) для надання 
запаху, кольору, відповідної консистенції тощо. Згідно 
з останніми дослідженнями екологів, з 10 500 хіміч-
них речовин, що використовуються в сучасній косме-
тології, лише 11% можна вважати безпечними і не-
токсичними [3]. Науково підтверджено, що такі роз-
робки можуть стимулювати ріст ракових клітин, ви-
кликати алергію та запалення, накопичуватися в тка-

нинах організму та не розкладаються у навколишньо-
му середовищі. Зазначимо, що хімічний склад косме-
тики важко дослідити та проаналізувати через низку 
компонентів, складність хімічних процесів та застарі-
лість методів і приладів випробувань. 

До інноваційних технологій у косметичній га-
лузі віднесемо використання наноматеріалів, про-
те ще є компанії, котрі використовують у рецеп-
турах косметики клітини людських ембріонів, гор-
мони тощо. Основним завданням «нанокосметики» 
на сьогодні є перенесення необхідних поживних 
або лікувальних речовин через міжклітинні про-
міжки в глибокі шари шкіри, ґрунтуючись на тому, 
що рогові лусочки не пропускають активні компо-
ненти, бо не містять води. Кількість практичних ін-
новацій у галузі «нанокосметики» стрімко зростає. 
Однак, разом із прогресом збільшується занепоко-
єння щодо безпеки нанотехнологій і наноматеріа-
лів для здоров’я людини і довкілля. Стає актуальним 
питання дослідження перспективних тенденцій ви-
робництва косметичних засобів на основі наномате-
ріалів для створення надійної науково аргументова-
ної нормативно-технічної бази щодо нанопродукції 
в косметичній галузі [4]. 

Водночас з інноваційними розробками у косме-
тичній промисловості розвивається екологічне ви-
робництво. При цьому не вся натуральна косметика 
може вважатися органічною. Основні вимоги до та-
кої продукції — її інгредієнти повинні бути виро-
щені на екологічно чистих територіях і сертифіко-
вані. Виробниками ще не розроблено єдиного стан-
дарту, який би визначав поняття «органічна косме-
тика», та еко- чи біокосметика, тому в європейських 
країнах ця розбіжність спричиняє сертифікацію про-
дукції за різними вимогами, проте можна виділи-
ти спільні аспекти: косметика повинна виробляти-
ся з натуральних компонентів, вирощених на чисто-
му ґрунті, воді та повітрі; колір косметики — білий 
чи ніжних природних відтінків, оскільки до її складу 
не входять синтетичні барвники; запах — рослинний 
(аромат трав, квітів), лікарський чи олійний, оскільки 
складається з натуральних ефірних олій [5].

На території України працює понад 15 іноземних 
сертифікаційних органів натуральної косметики [6]. 
Також у рамках швейцарсько-українського проек-
ту створено український сертифікаційний центр 
«Органік стандарт», що є акредитованим відповідно 
до міжнародних вимог. Кожний виробник органіч-
ної продукції сам обирає стандарти для сертифікації. 
Здебільшого цей вибір визначається ринком збуту. 
В Україні, через відсутність відповідної нормативно-
правової бази, немає державного стандарту орга-
нічного виробництва, тому сертифікація проводить-
ся за міжнародними державними і приватними стан-
дартами, що визнаються на міжнародному та вітчиз-
няних ринках. 
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Отже, виробництво косметичних засобів розвива-
ється дуже динамічно. Ця галузь активно викорис-
товує найновіші розробки для задоволення підвище-
них вимог споживачів. Рецептура косметичних за-
собів швидко оновлюється, оскільки компонентний 
вміст забезпечує споживчі та функціональні власти-
вості продукту. Виробництво, в основному, базуєть-
ся на використанні штучних сполук. Слід зазначи-
ти, що такий стрімкий розвиток важко контролювати 
на законодавчому рівні.

Сьогодні українська косметична галузь не лише 
не відповідає вимогам європейських директив щодо 
якості та безпеки косметичної продукції та викликає 
недовіру споживачів, а й немає сучасного нормативно-
технічного забезпечення, що провокує  відсутність на-
лежного контролю та застій розвитку. Зважаючи на це, 
боротьба з підробками залишається актуальною. Рівень 
розвитку українського ринку і непрозорість правил тор-
гівлі у парфумерно-косметичній галузі сприяє хаотич-
ному поширенню будь-яких брендів [7]. Український 
ринок косметичних товарів вважається другим у світі 
після Китаю за обсягом реалізації фальсифікованої про-
дукції; експерти вважають, що цей показник сягає 60% 
внутрішнього ринку зазначених товарів [8].

Оскільки косметична продукція є специфічною 
категорією товарів, то постає питання її реалізації 
лише в спеціалізованих магазинах, приділяючи особ-
ливу увагу санітарно-гігієнічній безпеці. Такі мага-
зини зможуть укладати відповідні догори з поста-
чальниками стосовно реклами, використовувати фір-
мове обладнання для зберігання, забезпечувати якіс-
не обслуговування та консультування споживачів. 
Діяльність спеціалізованих магазинів легше контро-
лювати. Важливо, щоб уповноважені органи вико-
навчої влади застосовували всі необхідні заходи для 
забезпечення обігу тільки тих косметичних продук-
тів, які відповідають встановленим вимогам. Проте, 
на даний час в Україні відсутня цілісна система тех-
нічного регулювання для косметичної галузі.

НОРМАТИВНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
КОСМЕТИЧНОЇ ГАЛУЗІ
Державне нормування реалізації косметичних 

засобів вимагає проходження низки перевірок для 
отримання відповідних документів. Уся парфумерно-
косметична продукція підлягає обов’язковій гігієніч-
ній оцінці з перевіркою зразків продукції на відпо-
відність нормам і вимогам безпеки, установленим 
ДСанПіН 2.2.9.027-99 Санітарними правилами і нор-
мами безпеки продукції парфумерно-косметичної 
промисловості [9]. Гігієнічний сертифікат видаєть-
ся спеціалізованими лабораторіями, акредитованими 
при Міністерстві охорони здоров’я та затверджуєть-
ся головним державним санітарним лікарем України.

Також для реалізації необхідно оформити декла-
рацію про відповідність. У ній виробник гарантує від-

повідності продукції вимогам, встановленим законо-
давством. Важливо, що саме виробник несе відпові-
дальність за включення у декларацію недостовірних 
даних. Зазначимо, у косметичній галузі ще не впро-
ваджено відповідний Технічний регламент, тому 
в окремих випадках рекомендовано також добро-
вільну сертифікацію. Декларування та сертифікація 
косметики проводяться поетапно. Проте в обох ви-
падках необхідні протоколи випробувань. Фактично, 
ті ж випробування проводять і за гігієнічного оці-
нювання. Цікаво, що протоколи випробувань відпо-
відному органу повинен надати виробник. Проте, 
товари повинні проходити випробування на відпо-
відність лише національним стандартам України. 
Протоколи випробувань закордонних лабораторій 
не приймаються. Зазначимо, що в новій редакції 
Переліку продукції, що підлягає обов’язковій серти-
фікації, немає косметичних засобів, а в попередньо-
му була лише окрема її група, тому дистриб’ютори 
можуть і надалі вимагати цей документ. 

Нормативна база виробництва та реалізації кос-
метичних виробів в Україні налічує понад 120 стан-
дартів. Серед них 69 міждержавних (ГОСТ) і 32 наці-
ональних (ДСТУ). Також виділимо незначну кількість 
стандартів організацій України, котрі визначають за-
гальні технічні умови на різні види косметичних за-
собів та оригінальні стандарти ІSO, рекомендаціями 
яких користуються при визначенні мікробіологіч-
них показників безпеки. Основу нормативної бази 
складають стандарти на основну сировину — ефір-
ні масла, запашні речовини та продукти їх синтезу. 
Це 40 національних та 19 міждержавних стандартів, 
33 з яких регламентують методи випробувань, проте 
16 гармонізовані відповідно до європейських вимог: 
ДСТУ ISO 279-2002 Олiї ефiрнi. Визначання вiдносної 
густини за температури 20 °С. Контрольний метод 
(ISO 279:1998, IDT), ДСТУ ISO 280-2002 Олiї ефiрнi. 
Визначання показника заломлення (ISO 280:1998, 
IDT), ДСТУ ISO 1279:2006 Олії ефірні. Визначення 
карбонільного числа потенціометричними мето-
дами з використанням гідрохлориду гідроксиламі-
ну (ISO 1279:1996, IDT) та ін. Потрібно зазначити, 
що це єдиний напрям в косметичній галузі, в яко-
му розроблено достатньо нової документації. Методи 
випробувань інших косметичних виробів встановлю-
ються лише 11 окремими міждержавними стандарта-
ми. Це документи, що описують методи визначення 
етилового спирту для парфумерно-косметичних то-
варів, температури краплепадіння, водневого показ-
ника, стабільності емульсії, кислотного числа, вміс-
ту хлоридів та поверхнево-активних речовин, мий-
ної здатності для шампунів тощо. Ці стандарти є за-
старілими і потребують негайного оновлення. 

Адже відповідно до Загальнодержавної програми 
адаптації законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу (ЄС) поставлено на обговорення 
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проект постанови Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження Технічного регламенту щодо безпеки 
косметичної продукції» [10, 11]. Запропонованим 
проектом передбачається встановлення основних 
вимог щодо розроблення, виробництва, оцінюван-
ня безпечності та ефективності косметичної про-
дукції та введення її в обіг. У документі чітко за-
значено повноваження призначених компетентних 
органів, принципи та умови виробництва, порядок 
уведення в обіг та процедури оцінювання безпеч-
ності косметичної продукції. У регламенті вста-
новлюються умови для здійснення контролю та на-
гляду за вже виготовленою продукцією та для по-
кладання на виробників, імпортерів та розповсю-
джувачів обов’язку у разі виявлення небезпечнос-
ті власної продукції повідомити відповідні органи 
та вжити усіх можливих заходів для зменшення не-
гативних наслідків від поширення та використання 
таких косметичних засобів.

У ЄС працює добре організована система забез-
печення якості, важливим елементом якої є Правила 
належної виробничої практики (GMP). У косметич-
ній галузі ця система передбачає: чітку регламен-
тацію всіх виробничих процесів і контроль проце-
су випуску готової продукції; проведення перевір-
ки тих стадій виробництва, які можуть впливати 
на якість; наявність необхідних приміщень та об-
ладнання; забезпечення сировиною, пакувальни-
ми та іншими матеріалами необхідної якості, їхнє 
правильне зберігання та транспортування; наяв-
ність чіткої та однозначної нормативної докумен-
тації для кожного конкретного виробництва; на-
вчений персонал [12]. Також практика GMP регла-
ментує реєстрацію всіх етапів виробництва і збері-
гання поточної виробничої документації, врахову-
ючи документацію з реалізації готового продукту. 
Ці вимоги неможливо виконати без елементарного 
оновлення методів випробувань, які на десятки ро-
ків поступаються європейським. 

Зазначимо, що косметична продукція в країнах 
ЄС не підлягає сертифікації та оцінюванню відповід-
ності, оскільки оцінка зразка продукції не може га-
рантувати її безпечність для споживачів. Лише ви-
робник несе відповідальність за оцінку безпечнос-
ті продукції. Після розміщення продукції на рин-
ку, у разі виникнення будь-яких питань з приво-
ду її відповідності положенням регламенту, відпові-
дальним вважається та фізична особа або компанія, 
яка постачає продукцію на ринок. У разі виявлення 
невідповідності продукції, до цієї фізичної особи або 
компанії застосовуються санкції.

Аналіз вітчизняної системи технічного регулю-
вання косметичної галузі засвідчує наявність знач-
ної кількості проблем, які перешкоджають упровад-
женню вимог європейських Директив. Серед них 
виділимо декілька важливих аспектів. Косметична 

продукція виготовляється за ДСТУ, СОУ та ТУ, які 
не гармонізовані з європейськими нормативами 
Регламентом (ЄС) № 1223/2009 на косметичну про-
дукцію, проте вважається, що ці нормативи висува-
ють достатні вимоги до готового виробу [13]. Крім 
того, в Україні не регламентовані вимоги до інгре-
дієнтів (заборона, обмеження, дозвіл на використан-
ня речовин, зокрема барвників, консервантів, УФ-
фільтрів і наноматеріалів). Це робить сумнівними 
Висновки санітарно-епідеміологічної експертизи що-
до безпечності, як косметичної продукції, так і вико-
ристаних інгредієнтів.

Окрему увагу потрібно звернути на нормативно-
технічне забезпечення продукції на основі нанома-
теріалів. Її дослідження та випробування на даний 
час не проводяться на належному рівні, хоча євро-
пейське законодавство передбачає виділення таких 
косметичних засобів в окрему групу для створення 
єдиної реєстраційної бази даних та безперервне вдо-
сконалення їх випробувань. 

Ще однією важливою проблемою косметичної га-
лузі є відсутність однозначного законодавчого роз-
межування між лікарськими та косметичними засоба-
ми. Це провокує хаотичну реалізацію продукції та ма-
ніпулювання законодавчим актом з боку виробника 
для власної вигоди та введення в оману споживача. 

Лікарський засіб від косметичного відрізня-
ється наявністю у рецептурі речовин лікувально-
профілактичної дії. Якщо лікарський косметичний 
засіб внесено до Державного реєстру лікарських за-
собів, то це є повноцінний, а не якийсь особливий, 
лікарський засіб, котрий пройшов відповідні доклі-
нічні та клінічні випробування та експертизу ре-
єстраційних матеріалів Державним фармакологіч-
ним центром України, оскільки окремого особливо-
го порядку процедури реєстрації лікарських косме-
тичних засобів не існує. Критерієм, який відносить 
їх до лікарських засобів, є наявність окремих речо-
вин або їх сукупності, що застосовуються з тера-
певтичною чи профілактичної метою, а критерієм, 
що відносить до косметичних засобів, — наявність 
косметичного ефекту, але перший критерій є визна-
чальним. Лікарський засіб може мати додатковий 
косметичний ефект, але декларування лікувально-
профілактичного ефекту косметичного засобу є не-
припустиме. Таким чином термін «лікарський косме-
тичний засіб» на сьогоднішній день не має чіткого 
трактування. Незважаючи на це, на ринку є вели-
ка кількість продукції, для якої задекларований ліку-
вальний ефект, але вона не зареєстрована як лікар-
ський засіб [14]. 

Зазвичай лікувальну косметику виробляють фар-
мацевтичні лабораторії, які використовують пере-
дові технології та мають власну дослідницьку базу. 
В Україні сертифікацію косметики проводить кілька 
лабораторій, які входять до спеціального переліку 
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МОЗ. А оскільки у нас лікувальна косметика офіцій-
но не існує, то сертифікують її так само, як і будь-
яку іншу косметику [15]. Проте поняття ефективнос-
ті косметичного засобу, як лікарського законодавчо 
відсутнє. 

Така термінологічна невідповідність виникла че-
рез недосконалість законодавства, тому її протиріч-
чя потрібно враховувати та виправляти як під час 
внесення змін у нормативні документи для лікар-
ських засобів  Закон України «Про лікарські засоби», 
так і в ході підготовки Технічного регламенту щодо 
безпечності косметичної продукції [16]. 

МЕТОДИ ВИПРОБУВАНЬ
Незважаючи на невідповідності, випробування 

продукції косметичної промисловості проводять-
ся на типових зразках. До комплексу випробувань 
входять: мікробіологічні, фізико-хімічні та клінічні 
випробування, згідно з визначеними нормативни-
ми методиками. Мікробіологічні випробування ві-
дображають безпеку парфумерно-косметичної про-
дукції для здоров’я людини й обумовлені якістю 
сировини і санітарно-гігієнічним рівнем виробни-
цтва. Вони базуються на відсутності або обмеженні 
допустимого рівня вмісту патогенних, потенційно-
патогенних мікроорганізмів для здоров’я людини, 
що повинні гарантувати безпеку продукції за умов 
застосування відповідно до призначення протягом 
гарантійного терміну зберігання. До обов’язкових 
клінічних показників безпеки належать індекси 
«гострої» та «хронічної» токсичності при нанесен-
ні на шкіру, індекси шкірно-подразнюючої дії, по-
дразнюючої дії на слизову оболонку очей, фото-
сенсибілізуючої та сенсибілізуючої дії, «гострої»  
та «хронічної» токсичності при введенні в шлу-
нок, індекс негативної дії на стан шкіри людини, 
її придатків і слизових оболонок в умовах прак-
тичного використання парфумерно-косметичних 
засобів. Оскільки з 13 березня 2013 в ЄС заборо-
нено продаж і ввезення косметичних засобів, які 
тестовано на тваринах будь-де у світі, то актуаль-
ним напрямком досліджень є пошук альтернатив-
них методів визначення клінічних показників без-
пеки косметичних засобів [17]. Незважаючи на це, 
в Україні відповідних заборон немає, тому тесту-
вання та маркування продукції — особиста ініціа-
тива виробника. 

Лабораторія CeeTox вперше почала використову-
вати тести на клітині людини в пробірці (in vitro). 
Косметичні тести in vitro зараз проводяться на зраз-
ках штучно вирощеної шкіри, котра складається 
з усіх шарів і проявляє потрібні функції епідермісу. 
Що стосується тестів на безпеку інгредієнтів і гото-
вих формул — вони проходять або у вже описаному 
форматі пробірки або за допомогою комп’ютерного 
моделювання біологічних процесів [18]. Зараз об-

числити токсичність формули можна ще до її ство-
рення у лабораторії. Втім, незважаючи на прогре-
сивність цього методу, він не може дати достовір-
них даних щодо дії засобу на весь організм і нако-
пичення його в тканинах. Цей тип досліджень до-
помагає описати ефекти, що не можуть бути постій-
ними в організмі. Такі експерименти дають можли-
вість сфокусуватися на окремих органах, тканинах, 
клітинах, клітинних компонентах, білках. Це досить 
прості експерименти, які дають певне уявлення про 
те, що відбувається у живих об’єктах, але самостійно 
малоінформативні. Наслідки можна перевірити лише 
з часом. Уже протестовані на безпеку засоби потра-
пляють до добровольців і починається їхнє клінічне 
тестування на ефективність. 

Зазвичай відбирають від 30 до 100 волонтерів 
із різними фенотипами, але одного віку і зі схожою 
косметичною потребою, для якої призначено дослі-
джуваний засіб. Тести тривають понад 28 днів, адже 
саме за цей час оновлюється епідерміс, тому можна 
краще оцінити очікуваний ефект від використання. 

Отже, альтернативні методи досліджень мають 
певну складність реалізації, тому, в більшості випад-
ків використовуються в комплексі. Це відносно про-
сті дослідження, котрі неспроможні дати випереджа-
ючі, точні результати.

Тому проведено стислий огляд для визначення 
можливості застосовувати ЗD моделювання для ви-
пробувань косметичних засобів. Таке різноманіт-
тя підходів створення об’єкта робить ЗD моделюван-
ня зручним інструментом для покращання методи-
ки вимірювань. Формати ЗD файлів є добре сумісни-
ми з багатьма мовами програмування, піддаються об-
робленню та доповненню. Вважаємо, що 3D моделю-
вання є потрібним підходом для розвитку випробу-
вань косметичних засобів, оскільки спроможне до-
повнити необхідні елементи в експерименті. На під-
твердження сформованих напрямків розвитку вар-
то зазначити, що фірми, які спеціалізуються на біо-
технології, дослідили 3D-біодрук на можливість ви-
користання у тканинній інженерії. В таких про-
цесах, шари живих клітин наносять у гелеве се-
редовище, щоб сформувати тривимірну структуру. 
Універсальним інструментом біодруку є стовбурові 
клітини людини, що проявляють унікальний потенці-
ал розвитку. L’Oreal уклала з американською компа-
нією Organovo контракт на створення 3D-друкованої 
людської шкіри для випробувань косметичних засо-
бів. Organovo створює живу тканину людини, вико-
ристовуючи власну технологію 3D-друку [19]. Такі 
розробки є дуже цікавими та перспективними, адже 
відкривають чималі можливості на принципово но-
вому рівні вимірювань.

Звернемо увагу на фізико-хімічні методи випро-
бувань, котрі визначають не лише безпеку виробів, 
але й істотно доповнюють інформацію щодо якості 
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за функціональним призначенням. В Україні система 
технічного регулювання побудована таким чином, 
що немає ніяких законодавчих обов’язків для вироб-
ників стосовно проведення додаткових випробову-
вань, окрім тих, які необхідні для отримання гігіє-
нічного сертифіката. В організації виробництва — 
це особиста справа виробника, проте для отримання 
дозволу реалізації достатньо провести мікробіоло-
гічні та клінічні випробування, згідно з санітарними 
правилами та нормами. Спостерігаємо проблему на-
ціонального рівня. Виробництво розвивається, най-
новіші розробки присутні на вітчизняному ринку, 
проте на законодавчому рівні не організовані умови 
для розвитку вимірювання. Існуючі регламентовані 
методи випробувань, зокрема фізико-хімічні, уведені 
у дію понад 30 років тому, є обмеженими та застарі-
лими і не враховують сучасний стан науки, техніки 
та перспектив розвитку косметичної галузі.

Порівняно з ЄС, де створюється логічна, організо-
вана система із кількох відомих лабораторій, яка по-
стійно вдосконалюється завдяки науково-дослідним 
підрозділам. Для виробника співпраця з такими ви-
пробувальними лабораторіями є справді необхід-
ною для досягнення бажаної якості та безпеки своєї 
продукції і  виконання правил Належної виробни-
чої практики. Провідні лабораторії для випробуван-
ня косметики керуються потужною нормативною ба-
зою, в якій постійно оновлюються методики вимірю-
вання та збільшується кількість досліджуваних пара-
метрів. В їхній практиці є комплексна система нор-
мативів для дослідження наноматеріалів та їх єдина 
реєстраційна база даних. Хотілося б додати, що галь-
мування розвитку вимірювань у вітчизняній  систе-
мі технічного регулювання, на нашу думку, є безпід-
ставним, навіть зважаючи на те, що існує достатньо 
результативних наукових досліджень молодих нау-
ковців  вишів України, які працюють за цією темати-
кою, проте їхні результати залишаються лише про-
позиціями.

Наведемо простий приклад. Шампуні займають 
вагоме місце серед продуктів косметичної промис-
ловості. На перших етапах свого розвитку їх класи-
фікували виключно як засіб гігієни, та надалі ринок 
зажадав наявності додаткових функцій, яких мож-
на досягнути лише покращанням рецептури засобу. 
Якість піни — важлива реологічна властивість шам-
пуню, що впливає на його здатність виконувати своє 
функціональне призначення. Піноутворення є по-
казником хімічного складу мийних косметичних за-
собів, що містять певний набір поверхнево-активних 
речовин (ПАР).

Важливим є той факт, що солі твердості води 
знижують активність ПАР, утворюючи осад. Що ви-
щий показник твердості води, то гірше піниться кос-
метичний засіб на основі ПАР, котрий у ній роз-
чиняють, як наслідок — досягається незадовіль-

ний ефект під час використання, що істотно впли-
ває на якість косметики. Проводились випробуван-
ня шампуню за стандартизованою методикою та ви-
значались показники пінного числа та стійкості пі-
ни. Встановлено, що за стандартних випробовувань 
ці показники залежать від твердості води, у якій роз-
чиняють зразок [20], проте ця залежність не врахо-
вана в нормативних документах.

ВИСНОВКИ
Якість косметичних засобів — питання надзви-

чайно актуальне. Лише пильності, старанності та гра-
мотності покупця у виборі цього товару недостатньо, 
щоб захистити своє право на безпеку та якісну про-
дукцію. Для цього необхідне надійне нормативно-
технічне забезпечення у даній галузі. Практичний 
досвід щодо обігу косметичної продукції в Україні 
засвідчує наявність проблем у сфері державного ре-
гулювання при розробленні, виробництві та реаліза-
ції косметичних виробів; невизначеність правил ін-
спекційного контролю (нагляду) за обігом косметич-
ної продукції на внутрішньому ринку, а також від-
сутність основних суттєвих вимог щодо безпечності 
косметичної продукції. 

Для модернізації нормативно-технічного регу-
лювання косметичних засобів на вітчизняному рин-
ку необхідно виділити і вирішити такі проблеми: 
задоволення споживачів безпечною та ефективною 
продукцією, визначення чітких прав і обов’язків 
для виробників та реалізаторів, створення бази да-
них для її реєстрації, оновлення процедури оціню-
вання безпечності, нормування вимог до інгреді-
єнтів, що використовуються, встановлення вимог 
до маркування, інструкцій із застосування, реор-
ганізація державного ринкового нагляду за косме-
тичною продукцією, встановлення критеріїв щодо 
тверджень, щоб мінімізувати ризики, упровадження 
вимог відповідності виробництва Належній вироб-
ничій практиці.

Оскільки косметика є специфічною за асорти-
ментом, призначенням та застосуванням, її необ-
хідно чітко виділити серед інших непродовольчих 
товарів та віднести до сфери державного регулю-
вання. Потрібно активно та відповідально впрова-
джувати технічні регламенти, котрі б відповідали 
Директивам ЄС у даній галузі, передбачити послі-
довні кроки та обов’язкове впровадження перехід-
ного періоду підготовки із залученням іноземних 
фахівців. Звичайно, що фундаментом системи тех-
нічного регулювання є вимірювання, зокрема мето-
ди випробувань, що гарантують розвиток сучасних 
новітніх технологій та виробництво якісної та кон-
курентоспроможної продукції. На державному рів-
ні потрібно подбати про їх безперервний розвиток, 
створити програму для впровадження нових науко-
вих розробок. 
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